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绝密★启用前 

2020-2021 学年郑州市实验高级中学高三第一次月考试题 

数学（文） 

时间：120 分钟   分值：150 分     

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的. 

1. 已知全集U  R ，集合  | 2 0A x x   ，  1,2,3B  ，则  U A B   

A.  1  B.  1,2  C.  2,3  D.  2  

2.已知 i 是虚数单位，且复数 1 23 , 1 2z bi z i    ，且
1

2

z

z
是实数，则实数b 的值为 

A. 6  B.  0 C. 
1

6
 D. 6 

3.若a ，b ， c 满足2 3a  ， 2log 5b  ，3 2c  .则 

A. c a b   B. b c a   C. a b c   D. c b a   

4. 命题 : 0p x  ，都有 1xe x   ，则命题 p 的否定为 

A. 0x  ，都有 1xe x    B. 0x  ，都有 1xe x    

C. 0 0x  ， 0 1xe x    D. 0 0x  ， 0 1xe x    

5.达芬奇的经典之作《蒙娜丽莎》举世闻名.如图，画中女子神秘的微笑，，数百年来让无数观赏者人

迷.某业余爱好者对《蒙娜丽莎》的缩小影像作品进行了粗略测绘，将画中女子的嘴唇近似看作一个圆

弧，在嘴角 ,A C 处作圆弧的切线，两条切线交于 B 点，测得如下数据：

6 , 6 , 10.392AB cm BC cm AC cm   （其中
3

0.866
2

 ，
2

0.707
2

 ）.根据测量得到的结果推

算：将《蒙娜丽莎》中女子的嘴唇视作的圆弧对应的圆心角大约等于 

 

A. 
4


 B. 

3


 C. 

2


 D. 

2

3


 

6.函数    1 lnf x x x  的图象可能为 

A.    B.  C.   D.  

7.框图与程序是解决数学问题的重要手段，实际生活中的一些问题在

抽象为数学模型之后，可以制作框图，编写程序，得到解决，例如，

为了计算一组数据的方差，设计了如图所示的程序框图，其中输入

1 15x  ， 2 16x  ， 3 18x  ， 4 20x  ， 5 22x  ， 6 24x  ， 7 25x  ，

则图中空白框中应填入 

A. 6i  ，
7

S
S   B. 6i

7

S
S    

C. 6i  ， 7S S  D. 6i ， 7S S  

8. 已知向量 0,2a ，  2 3,b x ，且a 与b 的夹角为
3


，则 x= 

A. -2 B. 2 C. 1                D. -1 

9.要得到函数 2cos(2 )
3

y x


  的图象，只需将函数

sin 2 3 cos 2y x x  的图象 

A. 向右平移
2


个单位 B. 向右平移

3


个单位 

C. 向左平移
4


个单位 D. 向左平移

8


个单位 

10. 已知点O 是 ABC 内部一点，且满足 0OA OB OC   ，又 2AB AC  ， 60BAC  则 OBC

的面积为 

A. 3  B.  1 C. 
3

2
 D. 

3

3
 

11. 声音是由物体振动产生的声波,其中包含着正弦函数.纯音的数学模型是函数 siny A t ,我们听

到的声音是由纯音合成的,称之为复合音.若一个复合音的数学模型是函数  
1

sin sin 2
2

f x x x  ,则

下列结论错误的是 

A. 2 是  f x 的一个周期 B.  f x 在 0,2π 上有3 个零点 

C.  f x

的
最大值为

3 3

4
 D.  f x 在 0,

2

 
 
 

上是增函数 

12.已知定义在 R 上的函数   2

ln , 1

, 1

x x
f x

x x x


 



，若函数    k x f x ax  恰有 2 个零点，则实数 a

的取值范围是 

A.  
1

,11,0
e





 
 

 B.  
1

, 1 ,1
e

 
   

 
 

C.    
1

, 1 ,1 0
e

 
   

 
 D.    

1
1,0 0 ,1

e

 
  

 
 

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分 

13.若曲线   xf x mxe n  在   1, 1f 处

的
切线方程为 y ex ，则m n  __________ 

14.已知正项等比数列 na 的前n 项和为 nS ，若 4

1

8
a  ， 3 1

3

4
 S a ，则 4S  __________ 
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15.下列四个函数中，__________满足函数 ( )f x 是偶函数，且函数 ( )f x 在 (0, ) 上是增函数.（填写

满足两个条件的函数所对应的序号） 

① 
4 2( ) 2f x x x    ② ( )

2

x xe e
f x


  ③ ( ) sinf x x x  ④ 

21
( ) cos

3
f x x x   

16.在 ABC 中，内角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c，若 2 2 3a b bc  ，sin 2 3 sinC B ，则

A  ____. 

三、解答题：本大题共 70 分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.第 17-21 题为

必考题，每个试题考生都必须作答第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答. 

(一)必考题：共 60 分 

17.数列{ }na 满足：
21 2

2 3 1

naa a
n n

n
     


， *nN . （1）求{ }na 的通项公式； 

（2）设
1

n

n

b
a

 ，数列{ }nb 的前n 项和为 nS ，求满足
9

20
nS  的最小正整数n . 

18. 在△ABC 中，∠A，∠B，∠C 的对边分别为 a，b，c，已知向量 m＝



cos B，2cos2

C

2
－1 ，n＝(c，

b－2a)，且 m·n＝0. 

(1)求∠C 的大小； 

(2)若点 D 为边 AB 上一点，且满足AD
→

＝DB
→

，|CD
→

|＝ 7，c＝2 3，求△ABC 的面积. 

 

19.随着生活水平的逐步提高，人们对文娱活动的需求与日俱增，其中观看电视就是一种老少皆宜的娱

乐活动．但是我们在观看电视娱乐身心的同时，也要注意把握好观看时间，近期研究显示，一项久坐

的生活指标——看电视时间，是导致视力下降的重要因素，即看电视时间越长，视力下降的风险越大．研

究者在某小区统计了每天看电视时间 x （单位：小时）与视力下降人数 y 的相关数据如下： 

编号 1 2 3 4 5 

x  1 1.5 2 2.5 3 

y  12 16 22 24 26 

（1）请根据上面的数据求 y 关于 x 的线性回归方程 

（2）我们用（1）问求出

的
线性回归方程 y bx a  的 y 估计回归方程 y bx a  ，由于随机误差

 e y bx a   ，所以e y y  是 e的估计值，
ie 成为点（ ix ， iy ）的残差． 

①填写下面

的
残差表，并绘制残差图； 

编号 1 2 3 4 5 

x  1 1.5 2 2 .5 3 

y  12 16 22 24 26 

ie       

 

②若残差图所在带状区域宽度不超过 4，我们则认为该模型拟合精度比较高，回归方程的预报精度较

高，试根据①绘制的残差图分折该模型拟合精度是否比较高？ 

附：回归直线 y bx a 

的
斜率和截距的最小二乘估计分别为

1 1

22 2

1 1

( )( )

( )

n n

i i i i

i i
n n

i i

i i

x x y y x y nxy

b

x x x nx

 

 

  

 

 

 

 
，a y bx  ． 

 

20. 已知 ABC 中，内角 A ， B ，C 所对的边分别是a ，b ，c 且 cos cosa B b A ，BC 边上的中

线 AD 的长为 4， 

（1）若
6

A


 ，求 c ； 

（2）求 2a c 的最大值． 

 
21. 已知函数 xaxxf ln1)(  ( )aR ． 

（1）讨论函数 )(xf 在定义域内的极值点的个数； 

（2）若函数 )(xf 在 1x 处取得极值，对 x  ),0(  , 2)(  bxxf 恒成立，求实数b 的取值

范围. 

 

 (二)选考题：共 10 分. 请考生在第 22、23 题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分. 

22.已知在平面直角坐标系 xOy 中，直线 l 的参数方程为
4

x t

y t

 


 
（t为参数），曲线 1C 的方程为

 
22 1 1x y   .以坐标原点 O 为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系. 

（1）求直线 l 和曲线 1C 的极坐标方程； 

（2）曲线 2 : 0,0
2

C


   
 

    
 

分别交直线 l 和曲线 1C 于点 A，B，求
OB

OA
的最大值及相应

的值. 

 

23.已知函数 ( ) 3 3f x x a x    . 

（1）若 3a  ，解不等式   6f x  ； 

（2）若不存在实数 x ，使得 ( ) 1 6 2f x a x    ，求实数a 的取值范围. 

 


